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П а  д о б  н ы я  і н і  ц ы  я  т ы  в ы 
ажыц цяў ля лі ся й да гэ туль. Але 
ў та кім фар ма це фо рум ла дзіў ся 
ўпер шы ню, і яго ар га ні за та ры 
ста ві лі на мэ це па яд наць края-
знаў цаў з роз ных кут коў Баць-
каў шчы ны. У Гіс та рыч ным са-
бра лі ся тыя, хто ні бы ад кры вае 
Бе ла русь на ноў ды ха цеў бы 
рас ка заць пра свае края знаў чыя 
пра ек ты.

У ві таль ным сло ве стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
аду ка цыі, на ву цы й куль ту ры 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы-
я наль на га схо ду, док тар гіс та-
рыч ных на вук Ігар Мар за люк 
за клі каў бе ла ру саў па збаў ляц ца 
ком плек саў мі зэр нас ці й пра-
він цый нас ці ды па мя таць, што 
“за на шы мі пля чы ма — вя лі кая 
тра ды цыя, вя лі кая гіс то рыя, і 
кож ны з нас му сіць яе лю біць, 
ша на ваць і ты ра жа ваць ве ды 
пра яе”. Са праў ды, не кож ны 
му зей ны су пра цоў нік, гіс то рык 
ці на ву ко вец за хо ча збі раць гіс-
та рыч ныя фак ты й пра во дзіць 
да сле да ван ні, каб да ка заць уся-
му све ту, што ма лень кая вё сач-
ка, ра ён ны го рад, у якім ён жы ве 
й пра цуе, — знач ная гіс та рыч-
ная, куль тур ная й ту рыс тыч ная 
мяс ці на. І ма ла хто на ват зда гад-
ва ец ца, што гэ та са праў ды так. 
Не здар ма ў бе ла рус кай глы бін-
цы па сён ня ста яць па ла цы, кас-

цё лы й цэрк вы, якія здзіў ля юць 
ве ліч чу па ся род вяс ко ва га пей-
за жу. Чым не свед чан не, што 
бу да ва лі ся яны ў даў нія ча сы ў 
шмат люд ных мес цах, не мен-
шых па знач нас ці, чым су час-
ныя ін дуст ры яль ныя га ра ды.

Края знаў чы фо рум быў пры-
мер ка ва ны да Трох год дзя ма лой 
ра дзі мы. Мно гіх з края знаў цаў, 
якія пры еха лі ў Мінск, ме на ві та 
лю боў да “ма лой ра дзі мы”, дзе 

яны на ра дзі лі ся, пад штур хоў вае 
скла даць пра яе кні гі, ра біць на-
ву ко выя ад крыц ці. У ча се фо ру-
му ўша на ва лі лаў рэ а таў і пе ра-

мож цаў кон кур су края знаў чай 
лі та ра ту ры за 2017–19 га ды. Усе 
200 прац, да сла ныя на кон курс, 
прад стаў ле ны бы лі на вы ста ве 
ў му зеі. Бы лі на мі на цыі, пры-
све ча ныя Трох год дзю ма лой 
ра дзі мы, 75-год дзю Вя лі кай 
Пе ра мо гі, “Мой род, мая кра і-
на” ды ін шыя. Жу ры кон кур су 
ад зна чы ла дып ло ма мі не каль-
кі дзя сят каў ча ла век, а так са ма 
ўста но вы куль ту ры, аду ка цыі, 

ін фар ма цыі ды на ву кі. Гран-пры 
кон кур су атры маў вя до мы ўра-
джэ нец Па стаў Ігар Пра ка по-
віч: пісь мен нік, ге ог раф, края-

знаў ца, пе да гог. Ён на пі саў ка ля 
45 кніг на края знаў чыя тэ мы. А 
ў на мі на цыі “Края знаў ства рэ гі-
ё наў Бе ла ру сі” пе ра маг ла кні га 
Але ся Зай кі “Кры ні цы і вы то кі: 
на ры сы з гіс то рыі ды куль ту ры 
Іва цэ віч чы ны. Да 500-год дзя 
го ра да Іва цэ ві чы”. Дып лом быў 
уру ча ны рэ дак та ру кні гі Ва ле-
рыю Га пе е ву.

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, 
з пад трым кай яко га пра хо дзіў 
фо рум, так са ма вы зна чы ла 
сва іх пе ра мож цаў. За знач ны 
ўнёсак у раз віц цё й па пу ля ры-
за цыю бе ла рус кай края знаў чай 
лі та ра ту ры Га на ро вай гра ма тай 
Мі ніс тэр ства ўша на ва ны края-
знаў цы Ва ле ры Ма роз, Ана толь 
Бен зя рук, Ана толь Гла ды шчук і 
Ле а нід Не сцяр чук.

У ча се пра цы сек цый фо ру-
му га ва ры ла ся пра эка ла гіч нае 
края знаў ства й ту рыс тыч ную 
дзей насць, а так са ма пра яго 
мес ца ў сіс тэ ме на ву ко ва-да-
след чай пра цы, уз гад ва лі ся бія-
гра фіі асоб, якія шмат зра бі лі 
для раз віц ця ай чын на га края-
знаў ства. Фо рум са браў і дзве 
кан фе рэн цыі: сту дэнц кую “Мо-
ладзь і края знаў ства” ды школь-
ні каў “Па за школь нае края-
знаў ства: до свед рэ гі ё наў”. Па 
вы ні ках пра цы сек цый вый дзе 
збор нік у элект рон ным і дру-
ка ва ным вы гля дзе, які атры мае 

кож ны ўдзель нік. Вы дан не па-
сту піць у Рэс пуб лі кан скі цэнтр 
эка ло гіі ды края знаў ства, на ка-
фед ру пад рых тоў кі края знаў цаў 
Бе ла рус ка га дзярж пе ду ні вер сі-
тэ та імя Мак сі ма Тан ка, у Бе-
ла рус кі дзярж уні вер сі тэт куль-
ту ры й мас тац тваў, біб лі я тэ кі й 
му зеі ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі.

На пры кан цы фо ру му боль-
шасць края знаў цаў вы ка за-
ла жа дан не ства рыць у кра і не 
края знаў чае та ва рыст ва, вы даць 
“Эн цык ла пе дыю края знаў цаў 
Бе ла ру сі”. Фо румы збі ра юц ца 
ла дзіць і на да лей, за пра шаць на 
іх бу дуць як бе ла рус кіх, так і за-
меж ных края знаў цаў, а так са ма 
бе ла ру саў за меж жа, якія ці ка-
вяц ца род ным кра ем.

Акра мя Гіс та рыч на га му-
зея, у лі ку ар га ні за та раў фо ру му 
края знаў цаў — Бе ла рус кі фонд 
куль ту ры, На цы я наль ная біб лі-
я тэ ка, Вы да вец кі дом “Звяз да”, 
Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 
Пад трым лі ва лі праект мі ніс тэр-
ствы ін фар ма цыі ды куль ту ры.

ГаннаЛагун

КОЛА ДЗЁН
МЕСЦА ПАД СОНЦАМ

ТА ЯМ НІ ЦЫ БЫЦ ЦЯ

Вя лі кая тра ды цыя, вя лі кая гіс то рыя
На цы я наль ны гіс та рыч ны му зей стаў асноў ным ар га ні за та рам І Рэс пуб лі кан ска га 
края знаў ча га фо ру му Бе ла ру сі, які пра хо дзіў там 12–13 са ка ві ка

ХРО НІ КІ ДЫ ЯС ПА РЫ

Шэ раг ці ка вых ім прэ заў 
пра вя лі апош нім ча сам 
бе ла ру сы Таль я ці

Ак ты віс ты Бе ла рус кай на цы-
я наль на-куль тур най аў та но міі 
“Нё ман” па шы ра юць у Таль я ці 
ве ды пра бе ла рус кую куль ту ру, 
на шу мо ву не толь кі праз фес-
ты ва лі, маш таб ныя ім прэ зы 
га рад ско га ўз роў ню. Ча сам, як 
вя до ма, ка мер ныя су стрэ чы на-
ват больш пры дат ныя для та го, 
каб дзя ліц ца з людзь мі роз на га 
ўзрос ту тым, што, як ка жуць, за 
ду шой ма ем. І тэ мы для гу та рак 
мо гуць быць са мыя роз ныя.

Кі раў ні ца су пол кі “Нё ман” 
Люд мі ла Дзё мі на даў но ла дзіць 
твор чыя су стрэ чы са школь ні-
ка мі Таль я ці. Вось і ў лю тым 
бы лі та кія. Спа чат ку Люд мі ла 
Іва наў на су стра ка ла ся з пер ша-
клас ні ка мі 59-й шко лы ў Дзі ця-
чай біб лі я тэ цы № 12. Га ва ры ла 
з імі пра 75-год дзе Вя лі кай Пе-
ра мо гі. Рас па вя ла, што Бе ла русь 
пер шай пры ня ла ўдар во ра га, і 
як шмат го ра пры нес ла вай на ў 
сем’і са вец кіх лю дзей. Рас каз-
ва ла пра подз ві гі са вец кіх сал-
дат у га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, пра тое, як вы жы ва ла ў 
вай ну яе ба бу ля Ка ця ры на, якая 
бы ла пар ты зан скай су вяз ной, 
і што дзя ду ля, Іван Са ла но віч, 
не вяр нуў ся з фрон ту. Па зна ё мі-
ла дзя цей з апа вя дан нем Над зеі 
Над зеж дзін “Пар ты зан ка Ла-
ра” — пра ма лень кіх раз вед чыц.

А на су стрэ чы Люд мі лы 
Іва наў ны з вуч ня мі 3 кла са Лі-
цэя № 19 га вор ка іш ла пра бе-
ла рус кія на род ныя каз кі. Яны, 

як вя до ма, вель мі зай маль ныя, 
па ву чаль ныя. Гос ця па зна ё мі ла 
дзя цей з каз кай “Ад кра дзе на га 
не па сы це еш”. Ці ка вым атры-
маў ся раз бор каз кі, кож ны мог 
вы ка заць сваё мер ка ван не.

Да лу чы ла ся су пол ка “Нё-
ман” і да сацыяльнага п ра ек та 
“Вре мя Тольятти-2020”: бы ло 
яр кае вы ступ лен не на род на га 
ан самб ля бе ла рус кай пес ні “Ку-
па лін ка” ў Ганд лё вым цэнт ры 
“Русь — на Вол ге”.

І зноў жа ў лю тым, па куль 
не бы лі ў Ра сіі ад ме не ны ма са-
выя ме ра пры ем ствы з-за эпі дэ-
міі ка ра на ві ру са, у Куль тур ным 
цэнт ры “Автог рад” прай шла 
вя лі кая ім прэ за “75 га доў без 
вай ны”. “Коль кі та лен таў са-
бра ла ся! — на пі са ла ў рэ дак-
цыю Люд мі ла Дзё мі на. — Шмат 
бы ло й ма лень кіх вы ка наў цаў, 
і да рос лых удзель ні каў. У вя лі-
кай за ле вы сту пі лі леп шыя ка-
лек ты вы цэнт ра й го ра да, ся род 
іх — і наш гурт “Ку па лін ка”, які 

па ра да ваў гле да чоў но вы мі кас-
цю ма мі, кра наль най бе ла рус кай 
пес няй “Два по лі”. Гэ ты вя до мы 
твор кам па зі та ра Эду ар да Хан-
ка на верш Ана то ля Вяр цін ска-
га — пра лёс ма ла до га хлоп ца, 
пра по ле яго жыц ця да ва ен на га 
й тое, дзе ён па мі раў на вай не. 
“Ку па лін ка” рас чу лі ла пуб лі-
ку, ар тыс так яна ві та ла пас ля 
вы ступ лен ня кры ка мі “Ура!” 
і “Бра ва!”. А наш ан самбль га-
то вы да но вых кан цэрт ных пра-
гра м і су стрэ ч з юны мі на ву чэн-
ца мі школ го ра да”.

Кры ху паз ней мы атры ма-
лі па ве дам лен не: гу бер на тар 
Са мар скай воб лас ці Дзміт рый 
Аза раў па бы ваў у Таль я ці, ка-
лі на пярэ да дні 8 Са ка ві ка ў го-
ра дзе ўша ноў ва лі жан чын. І 
пры ем на бы ло да ве дац ца, што 
Га на ро вым зна кам гу бер на та ра 
“За ўнё сак ва ўма ца ван не друж-
бы на ро даў” бы ла ўша на ва на й 
Люд мі ла Дзё мі на: як стар шы ня 
праў лен ня мяс цо вай гра мад скай 

ар га ні за цыі “Бе ла рус кая на цы я-
наль на-куль тур ная аў та но мія 
“Нё ман” га рад ской акру гі Таль-
я ці” ды як кі раў ні ца на род на га 
са ма дзей на га ка лек ты ву ад дзе ла 
мас тац кай твор час ці Куль тур на-
га цэнт ра “Автог рад”.

На га да ем, што гэ та ўжо не 
пер шая вы со кая ўзна га ро да 
на шай су пля мен ні цы. У пры-
ват нас ці, у 2015-м ак ты віст ка 
бе ла рус кай ды яс па ры ад зна ча-
на бы ла Га на ро вым зна кам мэ-
ра “За за слу гі пе рад га рад ской 
акру гай Таль я ці”, а ў каст рыч-
ні ку 2019-га ў Мін ску ўзна га-
ро джа на юбі лей ным ме да лём 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 
“100 год дып ла ма тыч най служ-
бе Бе ла ру сі”.

Він шу ем, Люд мі ла Іва наў-
на! Ра ды за вас!

ІванІванаў

І для школь ні каў, і для ве тэ ра наў

Ганаровыя ўдзельнікі Форуму краязнаўцаў

Губернатар Дзмітрый Азараў  
уручае ганаровы знак 

Людміле Дзёмінай

“Купалінка” на сцэне ў Культурным цэнтры “Автоград”

Зі му ў Ры ме 
не спа лі лі...
У ста лі цы Іта ліі ўпер шы ню  
сё ле та ў Куль тур на-
аду ка цый ным цэнт ры 
“Фран цыск Ска ры на” 
свят ка ва лі Мас ле ні цу

Пра па дзею ў рэ дак цыю 
на пі са ла 2 са ка ві ка Ні на Па-
шчан ка, кі раў ні ца цэнт ра. Зу-
сім ко рат ка: у су бо ту ў цэнт ры 
прай шло свя та “Мас ле ні ца”: 
“Ве ся лі лі ся да рос лыя і дзе ці. А 
італь ян скія та ты, гос ці ўпер шы-
ню па каштава лі блі ны з роз ны-
мі на чын ка мі, вы ву чы лі сло ва 
“оладушки”. Пу дзі ла Зі мы так 
і не спа лі лі: бо на шы пер ша-
клаш кі яе па шка да ва лі”.

По тым спа да ры ня Ні на зга-
да ла, як ве се ла ад зна ча лі Мас ле-
ні цу ў яе род ным го ра дзе Ор шы: 
“На пло шчы ка ля Іль но кам бі на та 
ста я лі па лат кі з блі на мі ды шаш-
лы ка мі. Быў і ве лі зар ны слуп, на 
які трэ ба бы ло за лез ці, каб зняць 
пеў ня ці бо ты. Не каль кі ча ла век 
уз бі ра лі ся на пле чы ад но ад на-
му, вы бу доў ва ю чы лес віч ку, а 
вы шэй за ла зіў са мы спрыт ны. 
Шмат бы ло ня ўдач, але заў сё ды 
зна хо дзіў ся той, хто пры муд раў-
ся за браць па да ру нак. Вы сту па лі 
са ма дзей ныя гур ты ў на род ных 
стро ях. А по тым спаль ва ла ся ве-
лі зар нае пу дзі ла. Мая ма ма і яе 
ар шан скія сяб ры па гэ ты час ад-
зна ча юць Мас ле ні цу”.

Вось і вар та па ду маць, ка лі 
па сту па юць тры вож ныя вест кі 
з Іта ліі ў су вя зі з вя лі кі мі ах вя-
ра мі ад ка ра на ві ру су: спаль ваць 
трэба было Зі му, якая ўва саб ляе 
ўсё лі хое, ці па шка да ваць?..
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